РЕГИОНАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ
(on-line опросы) работодателей о текущей структуре рабочих мест и прогнозной потребности в кадрах на краткосрочную и среднесрочную перспективу 
- включено  в план мероприятий по реализации Инвестиционной Стратегии Курской области до 2025 года;
- запланировано к проведению комитетом по труду и занятости населения Курской области во втором   квартале 2018 года;  
- осуществляется с использованием программного обеспечения мониторинга рынка труда Курской области,  включающего личные типовые on-line кабинеты работодателей Курской области, установленного на технологической площадке Курского института развития образования (КИРО), осуществляющего функцию Исследователя.

Массив данных, полученных в результате проведения опроса,  позволит  уточнить потребности экономики Курской области в квалифицированных кадрах и будет  использован  при прогнозировании  баланса трудовых ресурсов, а также формировании предложений  органами исполнительной власти Курской области по контрольным цифрам приема по профессиям, специальностям и направлениям подготовки и (или) укрупненным группам профессий, специальностей и направлений подготовки для обучения по образовательным программам  среднего профессионального и высшего образования  за счет средств областного бюджета, в соответствии с Постановлением Администрации Курской области   от 4 сентября 2015 г. № 579-па.  

В течение 2016 и 2017 годов в опросе приняли участие более 700 организаций Курской области различных форм собственности и видов экономической деятельности.
Для заполнения on-line анкеты необходимо создать свой личный кабинет, зарегистрировавшись на сайте по адресу:  http://www.PROGNOZ46.RU, скачать и внимательно изучить инструкцию по заполнению форм опроса. 
